

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al asociațiunii institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu

Apare odată pe săptămână.

Redacțiunea și administrațiunea : Sibiu, Strada Bayer Nr. 1—3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500.—; pentru particulari Lei 400.—; pentru cooperative funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300.—. În străinătate Lei 800.—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare □ cm. Lei 6.—

Director: **Constantin Popp.**

Redactor: **Dr. Mihai Veliciu.**

Sumarul:

Dr. Aurel Vlad. — Problema funcționarilor publici. —
Legea pentru modificarea legii asanării datoriilor agricole. —

Dr. Aurel Vlad.

Atitudinea dărză și consecventă cu care Dr. Aurel Vlad a știut să apere punctul de vedere al creditorilor în spinoasa problemă a datoriilor agricole, a împins persoana sa pe primul plan al preocupărilor opiniei noastre publice.

Faptul destul de rar că un bărbat politic de largă suprafață a cutezat să treacă peste zidul de fier al disciplinei de partid, asumându-și toate consecințele conduitei lui, a mărit importanța politică a dlui Dr. Vlad și cotidienele noastre au început să-i publice cu titlu de senzațional „Opiniile separate”.

Este incontestabil că printr-un aport moral și intelectual pe care l-a adus întru apărarea creditului în genere Dr. Vlad și-a câștigat titlul de drept la recunoștința tuturor factorilor de progres ai țării noastre, deci nu numai a instituțiilor de credit, dar și a masei covârșitoare a deponenților, care precum a arătat și statistica mai recentă, constituie majoritatea populației acestei țări.

Acesta este un motiv suficient pentru ca opinia noastră publică să se ocupe de persoana dlui Dr. Aurel Vlad.

Noi totuși nu din acest motiv ne-am hotărât să prindem portretul moral și intelectual al dlui Dr. Vlad, ci din convingerea că masiva sa personalitate depășește cadrele unei singure probleme,

fie ea chiar de importanța problemei datoriilor.

Pentru noi persoana dlui Dr. Vlad este un simbol al geniului neamului, reprezentantul tip al unui crez, sinteza unei epoci, și a unei civilizațiuni, și o pildă de urmat în aceste vremuri de dibuire în necunoscut.

În special persoana dlui Dr. Vlad o considerăm indisolubil legată de toate prezentele și viitoarele străduințe în vederea aflării celor mai potrivite soluții pentru refacerea economică și financiară a țării noastre.

O *intelență scăpărătoare* grefată pe temelie de granit a unui *caracter* sobru și hotărât, — o adâncă *înfelepciune* susținută de o vastă cultură sistematică și de experiențele bogate ale unei activități de peste treizeci de ani în viața publică, — o fulgerătoare și *profetică intuiție* a fenomenelor economice, sociale și juridice, — un *spirit analitic* și pătrunzător de *jurist încercat*, — o impetuasă *elocință* alimentată de un temperament cald și plin de vrajă, — în sfârșit o nețăfărită și absolut *desinteresată iubire de neam*, — iată excepționalele calități morale și intelectuale, care îl situează pe Dr. Vlad în linia marilor conducători de noroadă, și care la predestinat să joace un rol hotărâtor în istoria neamului nostru.

Dârzenia dacică, cu care își apără convingerile față de ori și cine, orgoliul național și puritanismul catonian l-au așezat de mult pe Dr. Vlad printre marii noștri bărbați de stat, cari — ca un Coșălniceanu, Tache Ionescu, Petre Carp, Niculae Filipescu, Ionel și Vintilă Bră-

tianu, au știut să îndrume pe calea cea adevărată destinele neamului nostru.

Nici când neamul nostru nu a avut mai mare nevoie de sfaturile luminate ale unor bărbați întregi de proporțiile dlui Dr. Vlad, ca tocmai în aceste clipe de hotărâri istorice.

Atitudinea lui dreaptă, și vederile lui reale și înțelepte trebuie să fie un necentenit protest împotriva încercărilor necugetate, care vor să abată rosturile neamului pe căi întortochiate și neumblate la capătul cărora pândește spectrul dezastrelor.

Firul roșu care se desprinde din toată activitatea dlui Dr. Vlad este străduința de a reține poporul său de *exagerări și aventuri periculoase*, de a garanta *continuitatea* între înfăptuirile trecutului și realizările prezente, continuitatea care este o condiție indispensabilă a progresului. Sub acest aspect, Dr. Vlad este sinteza mentalității țaranului român, care este profund conservativ.

A protestat în contra felului demagogic și superficial în care s'a realizat epocala *reformă a expropriării*, prevăzând consecințele păgubitoare pentru economia națională. Și urmarea fatală a a fost, că țara noastră a încetat de a mai fi o serioasă țară exportatoare de cereale.

I s'a reproșat de adversarii săi politici că este reacționar din interese personale, fiindcă ar voi să-și apere moșia.

Dar cei cari cunosc sacrificiile enorme materiale pe care Dr. Vlad le-a adus pentru cauza națională în luptele politice dinainte de războiu, și-au dat seama de patriotismul desinteresat, care l-a călăuzit pe Dr. Vlad în toate problemele economice, indiferent de interesele familiei sale.

A combătut cu toată vehemența temperamentului său direcția extremistă a democrației *integrale*, cu dreptul de vot pentru toată pleava satelor și orașelor. A susținut că *excesivitatea* unei reforme politice ultramoderne, croită după necesitățile celor mai civilizate națiuni, este primejdioasă pentru o țară în care 70% din populație este analfabetă.

Și — durere — istoria politică de după războiu, a confirmat iarăși prevederile și avertismentele dlui Dr. Vlad.

Doar este un adevăr notoriu că o mare parte din răspunderea pentru criza economică și morală dela noi — a cărui caracter local se accentuează mereu, — cade în sarcina acestei *integralități* a democrației cu votul *universal*, un sistem politic care — fiind prea avansat și lipsit de condițiile unei evoluțiuni normale, — a dus în mod fatal la *demagogia* deșanțată și la *politicianismul* corupt și profitor, care caracterizează toată viața noastră politică.

Astăzi toate resorturile vieții noastre publice sunt infectate de microbii destructivi ai acestui politicianism venal, egoist și feroce.

Politicianismul este cauza principală a dizordinei și risipei din gestiunea finanțelor publice, care ne-a dus aproape de falimentul de azi și la tutela degradantă a finanței străine.

Politicianismul a contribuit la mușmalizarea atâtor fraude răsunătoare, care au costat statul zeci de miliarde.

Din cauza unor meschine calcule electorale s'au abătut guvernele noastre postbelice dela principiile clasice ale liberalismului economic, care constituie coloana vertebrală a sistemului burghez-capitalist.

Aproape toate legiuirile economice de după războiu — începând cu reforma agrară și culminând în reglementarea datoriilor țărănești, — au fost concepute în același spirit de ostilitate față de acest sistem de producțiune, care a fost verificat de practica mai multor secole și care a creiat toată grandioasa clădire a civilizației actuale cu toate cuceririle ei epocale.

Dr. Vlad a fost unul dintre aceia cari — ca și în lupta împotriva confiscării creanțelor — *au combătut cu toată energia orice abatere dela principiile elementare de drept comun și dela prevederile constituționale, care susțin și normalizează organizația actuală de producțiune.*

Acum când demagogi gălăgioși și pescuitori în apă tulbure predică cu interesantă emfază o orientare spre extrema stângă în direcția paradisului (?) comunist, Dr. Vlad afirmă cu drept cuvânt *necesitatea deplasării spre dreapta*, luptând pentru o *restrângere a dreptului de vot*, pentru o *intelectualizare* sau

aristocratizare a sistemului electoral, pentru o simplificare și reducere a aparatului de stat extrem de costisitor, pentru o totală eliminare a demagogiei din luptele politice.

Tot Dr. Vlad este unul dintre cei mai neîmpăcați dușmani ai valului de corupție și venalitate în viața publică și pentru stârpirea din rădăcini a acestei grozave molime, cere nu numai confiscarea serioasă a averilor câștigate pe căi ilegale sau imorale, ci preconizează un remediu mult mai drastic: pedeapsa cu moartea. Dacă este tocmai vorba ca să imităm pe vecinii noștri comuniști, apoi aceasta imitare să se facă în aplicarea ferului roșu pe fruntea tuturor jefuitorilor avutului public, în cea mai necruțătoare și pilduitoare pedeapsă a tuturor hoștilor și fărădelegilor, căci fără sancțiuni exemplare o normalizare a vieții colective nici că se poate închipui.

În aceste vremuri ale tuturor compromisurilor morale prezența dlui Dr. Vlad este o pildă vie a demnității cetățenești, care reclamă dela toți oamenii de stat o atitudine hotărâtă și demnă, un curaj civic al convingerilor, fără reticențe fără minciuni și adulațiuni înjositoare. Sentimentul lui de mândrie romană a detestat totdeauna servilismul lingușitor, iar sinceritatea lui onestă a perhorescat lucrăturile și sforăriile de după culise, preferind lupta deschisă cu toate riscurile ei inevitabile.

De câte ori nu a avut de suferit decepții amare de pe urma acestei cinstite sincerități. Păcătoșilor nu le place să le spuie adevărul în față, dar retăcând adevărul, te solidarizezi cu cei vinovați și în felul acesta nu se poate reface o țară bântuită de toate păcatele.

Decepțiile numeroase însă nu l-au descurajat pe Dr. Vlad, activitatea progrediosă din ultimul timp ne vădește o renaștere a forțelor sale tinerești de altădată.

Cine poate să fie mai chemat decât Dr. Aurel Vlad pentru a lua în mână steagul împotriva anarhizării țării noastre!? Cine poate cu mai mulți sorți de izbândă să mobilizeze și să polarizeze în jurul său toate elementele de bine ale țării, toți fiii acestui neam, cari sunt îngrijorați de soarta neamului și a țării lor!?

Cluj, 10 Octombrie 1931.

Dr. IOACHIM TOLEIU.

Problema funcționarilor publici.

În coloanele acestei reviste s'a pledat pentru reducerea numărului funcționarilor Statului; atât pentru motivul că s'au creat prea multe oficii publice inutile, cât și din motivul că statul nu mai poate plăti nici salariile celor utili. Miopia partidelor politice și confuzia guvernărilor, ce-o face combinând chestia șomajului intelectual cu problema funcționarilor publici, ca și când Statul ar fi obligat să dea slujbe tuturor cetățenilor, cari le solicită, — au disconsiderat realitatea. Azi situația gravă financiară a Statului constrânge cărmuitorii, — chiar prin stăruințe externe, — să atace problema, — oricât de delicată ar fi și oricât de mult s'a complicat între timp.

Deștile despre felul cum înțelege guvernul să taie nodul gordian, nu s' de natură de a ne liniști. Se vorbește de revizuirea numirilor și înaintărilor, întâmplată după 1 Ianuarie 1924, pentru a ajunge la reducerea numărului funcționarilor statului. Se mai vorbește de reducerea salariilor, după ce li s'a aplicat deja „o curbă de sacrificiu“ și o „rotunjire“, adică spus pe față, după ce au mai fost reduse de două ori, în doi ani consecutivi. Nici una nici alta nu e bună. Revizuirea numirilor, soluție preconizată tocmai de Asociațiunea funcționarilor publici, nu e bună, pentru cei numiți fără respectarea formelor nu-s totdeauna un balast. Știm foarte bine, că între funcționarii bătrâni sunt prea mulți, chiar și între cei superiori (de exemplu la Poștă, Vamă, Poliție, etc.) cari nu aveau nici măcar bacalaureatul, și chiar și dintre aceștia prea mulți au ajuns prin protecții politice în situațiile, pe cari voesc să și le păstreze acum aruncând în stradă concurenții lor. Așară de aceea scoaterea din slujbele ocupate a funcționarilor, dintre cari mulți sunt familiști fără altă vină, decât că nu au formele și prigonindu-i pe motive politice, va produce nemulțumiri, — se vor atâța patimi și se deschid perspectivele unor revanșe ale protectorilor. Statul nu mai poate plăti atâți funcționari, lucru pe care fiecare funcționar de stat l-a putut constata, căci nu și-a primit regulat salariul în ultimii doi ani. Forța majoră constrânge statul să-și reducă numărul

salariilor la limita posibilităților de plată. Să se concedieze un număr corespunzător, după o selecționare umană și chibzuită, avându-se în vedere situația lor materială și a utilității serviciilor fiecărui funcționar, — indiferent când și de cine au fost numiți. Să se aplice odată legea cumulului, împotriva tuturor stăruințelor celor interesați, cari zădărnicesc aplicarea, tocmai prin puterea situațiilor acaparate.

Să nu se mai reducă salariile, căci ele sunt sub nivelul unui trai omenesc. Ba noi credem, că la micii funcționari salariile ar putea fi rotunzite în sus, pentru asigurarea unui standard minimal de viață a unui om civilizat. Abia atunci s'ar putea cere și primi o muncă, conștiincioasă din partea lor. Dar de-o parte le reduci și ce le-a mai rămas, dintr'un salariu de mizerie, într'un timp, când criza generală economică nu le dă posibilitatea unui plasament ca și funcționari particulari, ori de a întreprinde ceva pentru câștigarea unei pâini onorabile; — iar de altă parte se dau ordine stricte de pedepsirea bacșișurilor? Oare autorii unor astfel de dispoziții unde trăesc? și-au redus ei trebuințele la limita, pe care o impun azi slujbașilor statului și se vor fi convins, că din acel venit se poate trăi cinstit? De unde și-au luat curajul moral, ca să ia astfel de măsuri, într'un timp când viața a început din nou să se scumpiască?

Li asigurăm pe toți acei diriguitori ai treburilor obștești, că niciodată corupția nu a înflorit, ca și acum. Măsurile lor nu numai că nu vor da nici măcar rezultatul financiar al reducerii indirecte al numărului funcționarilor, pe care pare că-l urmăresc acele dispoziții, ci vor avea efecte morale cu adevărat dezastruoase, însoțită de desorganizarea serviciilor publice și cu răspândirea unei desagregări sociale generale. Deja acum fără o nouă reducere a salariilor, chiar prin Ministere, își cer funcționarii bani împrumut, etc.; ce va fi după reducere? Și guvernării noastre cred, că justiția va putea osândi pe funcționarul, care a întins mâna pentru a asigura traiul familiei; sau vor avea ei inima, de a-i stigmatiza și exclude din societate, când atâți parlamentari fac afaceri, și de mulțori tot ei au exo-

perat pentru onorarii considerabile posturile acestor funcționari? De urmările unor astfel de măsuri nu-și dă nimeni seamă.

Pentru a împropăta cadrele o seamă de funcționari au fost trecuți forțat la pensie, sporind bugetul Casei de pensii într'un timp când el trebuia redus. Azi necesitățile cer reducerea numărului funcționarilor, din motive bugetare, și în loc de a se executa acest imperativ categoric, se recurg la măsuri cari complică, cari alimentează patimi, cari vor îndreptății pe succesorii în cârmuire să revizuiască și ei numirile acestorlalți, încât chestia funcționarilor publici nu se va termina niciodată, iar ei va decădea deodată scăderea nimbului acestei tagme, ajunsă de bațjocura politicienilor.

Iată de ce noi, cari vedem lucrurile mai real și le judecăm imparțial, cerem reducerea numărului funcționarilor, începând cu Ministerele, unde numărul actual poate fi redus la cel puțin jumătate, al dactilografelor chiar la a cincina parte, — dar sfătuim Guvernul să nu mai reducă salariile de azi. Spunând acestea ne facem o datorie patriotică.

SPECTATOR.

Legea pentru modificarea legii asanării datorilor agricole.

Articol unic. — Se aduc legii asanării datorilor agricole din 19 Aprilie 1932, următoarele modificări și completări:

1. Se suspendă pe timp de 18 luni, în condițiile legii de față, stabilirea raporturilor definitive între creditori și debitori agricoli de cari se ocupă legea asanării datorilor agricole.

În acest interval de timp, la stăruința oricăreia din părți instanțele judecătorești vor judeca cererile de asanare făcute în termen numai spre a fixa cuantumul și natura datoriei hotărând, dacă debitorii și datorile intră în prevederile legii asanării, cu modificările aduse ei prin prezenta lege, și dacă este cazul a se aplica dispozițiile speciale ce urmează.

Asupra acestor chestiuni hotărârile vor deveni definitive după apel și recurs, conform dispozițiilor legii asanării sau prin renunțarea la aceste căi de atac.

2. Timp de 6 luni dela publicarea prezentei legi, debitorii agricoli cari intră în prevederile

rile legii pentru asanarea datoriilor agricole din 19 Aprilie 1932, nu vor putea fi urmăriti pe calea execuțiunii silite și nici nu se vor putea lua măsuri asigurătoare și scadențele tuturor creanțelor se amână pe același termen, *dacă vor preschimba cambiile lor aflate la instituțiunile de credit, la termenele fixate prin prezenta lege.*

Debitorii agricoli, cetățeni români, cu proprietăți mai mici de 10 hectare (20 jugăre) vor plăti pentru șase luni dobânda de 4 la sută anual la datoria lor, redusă conform legii conversiunii, în proporție de 50 la sută față de creditorii particulari și la 25 la sută față de societățile cooperative; cei ce posedă peste 10 hectare (20 jugăre) vor plăti pentru același interval de timp o dobândă anuală de 5 la sută pentru datoriile lor.

Debitorii agricoli cari au datorii către obștile pentru cumpărare de pământ beneficiază de dispozițiunile aliniatului precedent.

Beneficiază de dispozițiunile paragrafului Nr. 2, al. punct. 2, obștile de cumpărare pentru datorile către Creditul ipotecar transitoriu, izvorâte din cumpărări de pământ sau păduri înainte de 1929.

Aceste dobânzi devin exigibile 6 luni după publicarea prezentei legi. Neplata lor la termen dă drept la urmărire fără punere în întârziere, somațiune sau judecată.

Urmăririle se vor face de către tribunalul la care debitorii au făcut cererea de asanare, pe bază de ordonanță prezidențială, cu citarea părților, care în acest scop se extinde pe întreg teritoriul țării. Pentru debitorii proprietari a mai puțin de 10 hectare (20 jugăre), cererea se va face la judecătoria de ocol a domiciliului debitorului, conform procedurii de drept comun.

Cambiile debitorilor proprietari a mai puțin de 10 hectare (20 jugăre), se vor preschimba pentru datoria redusă, conform paragrafului 2, alin. 2 și sunt scutite de timbru.

Nepreschimbarea polițelor în momentul expirării termenului de 6 luni atrage pierderea beneficiului legii de față și a legii asanării agricole; debitorii până la zece hectare, vor putea oferi polițele de preschimbare chiar în instanța la care s'a cerut decăderea.

Refuzul creditorului de a primi preschimbarea cambiilor va putea fi dovedit prin orice mijloace.

Dacă creditorii refuză primirea sumelor oferite de debitori în condițiile de mai sus, debitorii în drept se pot descărca de datorile depunând sumele corespunzătoare la percepții pe spesele creditorilor.

Dacă debitorul principal nu preschimbă cambia la termen, creditorul este obligat a anunța prin scrisoare recomandată pe codebitor, giranți

sau garanți, în termeni de 10 zile, iar aceștia vor decădea dela beneficiul legii numai dacă dela primirea avizului în termen de 15 zile nu vor preschimba ei cambia.

În cazul când codebitorul sau girantul refuză preschimbarea poliței alături de debitorul principal, aceasta din urmă nu decade din beneficiile prevăzute în prezenta lege. În acest caz codebitorul sau girantul rămân obligați, fără beneficiul legii asanării.

Urmărirea pentru dobânzile scăzute pe timpul suspendării se va putea face asupra recoltei sau altei averi mișcătoare.

3. După expirarea termenului de 6 luni prevăzut de paragraful precedent, debitorii agricoli, dacă în acest interval nu au fost respinși dela beneficiul legii prin hotărâre judecătorească, vor putea beneficia de prelungirea pe alte douăsprezece luni a suspendării execuțiilor silite, dacă vor preschimba cambiile lor din șase în șase luni și dacă îndeplinesc condițiunile prevăzute în paragrafele următoare.

Pentru această nouă perioadă de 12 luni, debitorii ce posedă mai puțin de 10 hectare (20 jugăre), vor plăti o dobândă de 4 la sută asupra sumei datorată, conform art. 2, iar cei ce posedă mai mult de 10 hectare (20 jugăre), vor plăti o dobândă egală cu scontul Băncii Naționale. Aceste dobânzi devin exigibile la finele primelor 6 luni, iar debitorii cari nu achită în termen aceste sume, vor fi urmăriti pentru ele prin procedura dela Nr. 2, alin. 6.

În termenul de 6 luni, prevăzut la paragraful 2, debitorii vor putea depune la judecătoria de ocol respectivă, poliță pentru preschimbarea datorilor ce le au.

Acei ce nu preschimbă cambiile la termen, pierd beneficiul prezentei legi și a legii asanării agricole.

4. Vor putea beneficia de dispozițiunile legii pentru asanarea datoriilor agricole din 19 Aprilie 1932 și de acele ale legii de față:

a) Debitorii agricoli muncitori de pământ cari să nu aibă mai mult de 10 hectare (20 jugăre) fără a mai îndeplini alte condițiuni;

b) Debitorii agricoli cultivatori de pământ a 10 hectare (20 jugăre) sau mai puțin, în regle sau dijmă, dacă cel puțin 60 la sută din venitul lor, provine din agricultură, sau *dacă 80 la sută din datorii au cauză agricolă;*

c) Debitorii agricoli: preoții, învățătorii, micii industriași, proprietarii săteni de mori mici țărănești, precum și funcționarii comunali sătești și pensionarii, *ce sunt cultivatori de pământ și cari nu posedă mai mult de 10 hectare (20 jugăre);*

d) Moșnenii (răzeșii), proprietarii de goluri de munte, poeni și păduri situate în regiunile de

munte, constituiți în obștii, conform codului silvic, precum și membrii composesoratelor, cari nu au în obștii, mai mult de 10 hectare (20 jugăre) pământ de cultură și dacă nu au un venit mai mare de 10.000 (zece mii) Lei anual din proprietățile lor moșnenești (răzășești) sau composesorate;

e) Debitorii săteni împrumutați cu drepturi stabilite, dar fără titluri definitive de împrumutare, toți coloniștii, indiferent de întinderea loturilor, care la promulgarea legii de față nu au titlul de proprietate, dar sunt aprobați și așezați la loturi.

Coloniștii cari afară de loturile date de Stat, au cumpărat până la 10 ha., beneficiază de conversiunea de drept.

Cei prevăzuți la literele b) și c) nu vor beneficia de dispozițiunile de mai sus dacă posedă o avere neagră care întrece cuantumul datorii agricole și dacă nu au fost impuși la impozitul agricol înainte de 1 Ianuarie 1931, sau dacă au dobândit proprietatea după 1 Ianuarie 1931, afară de succesiunile deschise după această dată.

Pentru a invoca beneficiul dispozițiunilor legii din 19 Aprilie 1932 și a legii de față, debitorii agricoli proprietari a mai mult de 10 hectare (20 jugăre), precum și acei a 10 hectare (20 jugăre), sau mai puțin, care nu intră în conversiunea de drept, neîntreținând condițiunile din paragrafele precedente, trebuie să îndeplinească și următoarele condițiuni:

a) Să nu aibă datorie mai mare de 20.000 Lei pe hectarul de pământ cultivabil (arabil, pășune fânate); 35.000 Lei pe hectar pentru terenurile indiguite, drenate sau trigate, sau pentru plantațiile de pomi; 70.000 Lei pe hectarul de vie și între 20.000—35.000 Lei pentru hectarul de pădure. Aceste restricții nu se aplică pentru datoriile izvorâte din cumpărări de pământ ale obștiilor.

La calculul maximului de datorie pe hectar, împrumuturile în scrisuri, vor fi socotite pe cursul zilei, din momentul promulgării legii.

b) Să facă dovada că 80 la sută din capitalul inițial împrumutat (fără dobânzi), provine din cumpărări de pământ, investițiuni agricole, înființări și sporiri de inventar viu și mort, construcțiuni agricole, construcțiuni de locuit la țară, plantațiuni și îmbunătățiri funciare, irigații, indiguitri, drenaje, cheltuieli provocate de incendiu, inundații, grindină, îngheț, sau secetă, care au distrus 80 la sută din recoltă.

Debitorii de oricare categorie ar fi, ale căror datorii nu depășesc în total 300 Lei pe hectar (2 jugăre), sau 600 Lei pe hectar (2 jugăre), către societățile cooperative de orice fel, nu cad sub prevederile legii de față, nici a legii din 19 Aprilie 1932.

Asemenea nu cad sub prevederile legii din 19 Aprilie 1932, nici legii de față, împrumuturile pe gaj de efecte publice.

5. În timpul suspendării execuțiunilor, debitorii vor stabili, prin bună înțelegere cu creditorii lor, cuantumul datoriei și caracterul agricol al acesteia, în conformitate cu dispozițiunile prezentei legi.

Acordul părților consemnat în declarațiuni scrise, semnate de părți, va fi certificat de primarii comunelor rurale pentru datoriile agricole până la 10 hectare (20 jugăre) și autentificat de judecătorii sau de notarii publice pentru datoriile agricole peste 10 hectare (20 jugăre).

Primăriile și judecătoriile competente vor fi acelea ale domiciliului debitorului.

În caz de divergențe între părți asupra cuantumului și naturii datoriei sau asupra îndeplinirii celorlalte condițiuni specificate în paragrafele precedente, vor fi competente instanțele judecătorești prevăzute de legea pentru asanarea datoriilor agricole, care așa cum s'au dispus la paragraful 1, vor fixa cuantumul și natura datoriei, precum și dacă sunt îndeplinite condițiile prevăzute de paragrafele precedente și se vor pronunța asupra admisibilității suspendării execuțiilor silite pentru termenul de 12 luni. Judecata se va face de urgență și cu precădere față de orice alte procese.

Procedura de judecată ca și certificarea sau autentificarea susnumitelor declarații vor fi scutite de orice taxe.

Debitorii agricoli proprietari a 10 hectare (20 jugăre) sau mai puțin, care neîndeplinind condițiunile prevăzute în prezenta lege pentru conversiunea de drept, dar cari îndeplinesc condițiunile, pentru a invoca celelalte feluri de asanare agricolă, vor putea face declarații respective de asanare în termen de 2 luni dela promulgarea prezentei legi.

6. Debitorii agricoli vor putea încheia cu creditorii lor, în cursul perioadei de suspendare a execuțiunilor silite, înțelegeri prin bună învoială pentru rambursarea datoriei agricole.

Înțelegerile încheiate între debitorii agricoli și cooperativele creditoare se vor autentifica la primăria locală, comunală sau de sat, în conformitate cu art. 125 din legea pentru organizarea cooperativei, dacă datoria rămasă nu depășește suma de Lei 10.000.

Dacă prin înțelegerea făcută între debitorii agricoli și societățile cooperative de credit s'a convenit la reducerea creanței cu 25 la sută, condițiunile de termen și dobândă vor fi cele stabilite în adunările generale ale cooperativei respective, în conformitate cu dispozițiunile statu-

tare și aprobate de Oficiul Național al Cooperației Române, cu respectul dispozițiilor speciale și procedurale (art. 131—136) din legea pentru organizarea cooperației.

Orice sumă în afară de dobânzile prevăzute la §-ii 2 și 3 plătite creditorii în termenul sus menționat de către debitorii agricoli, proprietari a mai puțin de 10 ha (20 jugăre) față de quantumul total al creanței, va fi socotită îndoit, considerându-se aceasta ca o reducere forfetară a dobânzilor acumulate.

Pentru orice sumă, în afară de dobânzile prevăzute la §-ii 2 și 3, plătită de către aceeași categorie de debitori către societățile cooperative în perioada de suspendare a urmăririlor, li se va bonifica 25 la sută.

Debitorii agricoli, cu autorizația tribunalului, vor putea face vânzări de imobile pentru aranjarea creanțelor lor. Vânzarea se va face prin licitațiune publică, fixându-se de tribunal prețul dela care să înceapă licitația, după formele prevăzute la vânzările voluntare ale averilor minorilor. Din prețul rezultat, care se va depune la tribunalul ce face vânzarea, se vor îndestula creditorii ipotecari asupra imobilului, și apoi în proporție creditorii chirografari, prin tribunal după tablou.

7. Debitorii agricoli cari au cerut și obținut preluarea datorțiilor lor de către stat, în baza planului de stabilizare, nu vor putea beneficia de dispozițiile prezentei legi sau a legii pentru asanarea datorțiilor agricole.

Deasemenea directorii, administratorii, censorii, conducătorii de orice fel ai băncilor sau altor așezăminte comerciale cari s'au împrumutat dela înseși instituțiile la a căror administrație au participat sau participă, nu pot invoca pentru datorțiile contractate la aceste așezăminte beneficiile prezentei legi sau a legii pentru asanarea datorțiilor agricole, decât până la cuantumul sumei ce au avut drept capital sau depuneri.

Administratorii, censorii și funcționarii de orice fel al societăților cooperative cari s'au împrumutat dela aceste instituții nu intră în prevederile acestei legi pentru sumele cu cari s'au împrumutat dela instituțiile ce au condus, decât până la cuantumul sumei ce au avut drept capital sau depuneri, dacă datoria a fost efectuată în timpul îndeplinirii uneia din însărcinările arătate mai sus.

8. Cuanțumul datorțiilor debitorilor agricoli, proprietari peste 10 ha. (20 jugăre), cari intră în prevederile legii de față, rămâne cel fixat prin declarațiunile acestor debitori, făcute în conformitate cu art. 10 al aceleiași legi, micșorat cu sumele plătite dela punerea în vigoare a legii

din 19 Aprilie 1932 și până la publicarea acestei legi.

Orice schimbare s'ar face în aceste cereri, chiar cu asentimentul creditorului, nu poate influența aplicarea dispozițiilor de mai sus, cifra rămânând fixată după cererile făcute.

9. Instituțiunile de credit cari au în plasamentul lor creanțe agricole intrând în prevederile prezentei legi într'o proporție de cel puțin 30 la sută, vor avea dreptul a plăti deponenților, pentru un termen care nu va depăși 18 luni, numai o anumită parte a sumelor depuse, deodată sau în rate lunare. Cererea se va adresa Băncii Naționale, care va decide.

În caz de respingerea cererii de către Banca Națională, institutul interesat se va adresa instanțelor judecătorești.

10. Banca Națională va putea acoperi orice pierderi ar avea din aplicarea legii din 19 Aprilie 1932 și a prezentei legi din încassările ce va face în contul statului dela portofoliul imobilizat trecut la stat, prin derogare dela orice dispoziții legale anterioare.

11. Se abrogă dispozițiunile alin. 9 al art. 3 din legea asanării agricole din 19 Aprilie 1932, privitoare la obligațiunea cultivării pământului după normele Ministerului de Agricultură.

La art. 52, alin. 1 al legii din 19 Aprilie 1932 se adaugă: că nu intră în prevederile acelei legi și rămân supuse regimului de drept comun toate datorțiile către Camerele de Agricultură și orice alte instituțiuni de stat care își alimentează bugetul lor din bugetul statului sau mănuesc banul public în calitate de mandatare ale statului, precum și creanțele alimentare, creanțele invalizilor, orfanilor și văduvelor de războiu până la suma de 150.000 Lei, socotit totalitatea plasamentelor și prestațiunile de muncă manuală și intelectuală.

12. Art. 4, lit. a, din legea din 19 Aprilie 1932 se suprimă și se înlocuește cu: devastații de războiu și moștenitorii lor cari vor face dovada că culturile și instalațiunile lor agricole au fost devastate și a căror daune evaluate atunci și raportate la valoarea de azi a Leului, reprezintă cel puțin 70 la sută din cuantumul datorțiilor lor actuale, vor beneficia de asanarea judiciară fără a fi supuși condițiilor prevăzute la No. 4, punctul A. din prezenta lege.

Ei vor putea face declarațiunile prevăzute de articolul 15 din legea asanării în termen de 2 luni dela publicarea prezentei legi.

Debitorii agricoli proprietari de pășune prevăzuți de art. 3 lit. b) și c), din legea din 19 Aprilie 1932, vor beneficia numai de dispozițiunile privitoare la asanarea judiciară fără a fi supuși condițiilor prevăzute la No. 4, punctul A., din

prezenta lege. Ei vor face declarațiunile lor tot în termen de 2 luni, dela publicarea legii.

13. Datoriile societăților cooperative față de stat, rezultate din mandate speciale, se reduc cu pagubele suferite.

14. Vor fi considerați muncitori agricoli și oșterii invalizi împroprietăriți cu loturi de cultură cari își cultivă singuri terenul.

15. Contractele de vânzare cu pact de răscumpărare încheiate după data de 1 Ianuarie 1929, de către agricultori, privitor la bunurile lor rurale până la 10 hectare (20 jugăre), se socotesc contracte deghizate de împrumut.

16. Datoriile muncitorilor de pământ la cooperativele de credit ale proprietarilor rurali, până la 5 hectare (10—20 jugăre), se vor reduce cu 25 la sută.

17. Creditorul care, în scop de a face pe debitori să nu beneficieze de efectul legii convertite și asanării prin împlinirea unei date de emisiune sau de scadență la cambile în alb, sau

prin schimbarea cauzei obligațiunii, se va pedepsi cu închisoare dela un an la doi ani.

Dovada pentru stabilitatea datei reale a emisiunii, a scadenței sau a cauzei obligației se va putea face prin orice mijloc de probă.

Deasemeni se va pedepsi cu același pedepsă toți cei cari vor fi dovediți că au transmis supușilor străini cambilele debitorilor lor, cari intră în prezenta lege.

În toate aceste cazuri creanța devine nulă. Delictul se va putea dovedi prin orice mijloace.

18. Se ratifică măsurile luate prin cari s'a prelungit data preschimbării cambililor și termenul pentru depunerea declarațiilor și anume până la 19 Iulie 1932.

19. Orice dispozițiuni contrarii legii de față conținute de legea pentru asanarea datoriilor agricole sau de regulamentul ei de aplicare, se abrogă.

„SOLIDARITATEA“

ASOCIAȚIUNE DE INSTITUTE FINANCIARE CA ÎNSOȚIRE, SIBIU.

Convocare.

În baza hotărârii adunării generale extraordinare, ținută în 7 Septembrie 1932 la București și a deciziunii Consiliului de administrație din 10 Octombrie a. c., se convoacă o

adunare generală extraordinară,

a organizației „Solidaritatea“, care se va ținea *Miercuri, în 26 Octombrie 1932, orele 11 a. m.*, în Palatul Camerei de Comerț și Industrie din Cluj, cu următoarea

Ordine de zi:

1. *Afitudinea, ce urmează să o adopte băncile noastre față de situația nou creată prin votarea proiectului de modificare al legii de conversiune;*
2. *Demisia dlui președinte Petre Drăghicium și alegerea eventuală a unui nou președinte;*
3. *Eventuale propuneri.*

* * *

Toate propunerile, ce vor fi făcute în adunarea generală vor trebui formulate și în scris și trimise pe adresa „Solidarității“ la Sibiu până cel mai târziu 20 Octombrie 1932.

* * *

Domnii membrii, cari nu vor putea participa personal la adunarea generală, vor putea fi reprezentați și prin procură.

Toate procurile se vor trimite pe adresa „Solidarității“ la Banca Centrală pentru Industrie și Comerț, Cluj, până cel mai târziu în 22 crt.

* * *

La această adunare generală sunt invitați și toți dnii actuali și foști parlamentari, specialiști, precum și toți acei, cari poartă vre-un interes băncilor noastre.

* * *

Având în vedere, că la această adunare generală se vor discuta unele măsuri, ce vor trebui aplicate în mod unitar, privitor la transacțiunile dintre creditori și debitori, instituțiile membre sunt rugate să participe în număr cât mai mare, pentru ca hotărârile ce se vor aduce să fie — după posibilitate — în perfectă concordanță cu interesele tuturor băncilor noastre.

CONSTANTIN POPP

vicepreședintele „Solidarității“.

Sibiu, 11 Octombrie 1932.

N. B. Observăm, că cu această ocazie este vorba să se dea o reducere de 50% pe C. F. R., pentru toți vizitatorii expoziției de vinuri, care se inaugurează în 23 crt., la Cluj.